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који су остварили запажене резул
тате својим досадашњим радом о 
нашем рату и револуцији, вјерује

мо да би и резултат био дру.гачији. 
у сваком случају, још једном треба 

размислити о потреби да се овак
вим радовима покушај у чак и ко
начно ријешити питања о којима 
се води научни дијалог. 

30рап Лак.иh 

Мишо Лековиh: БИХАЋКА ОПЕРАЦИЈА 1942, ВојНОИiсторијски институт, 
Београд 1972, стр. 261. 

у издању ВојноисторијlСКОГ ин
ститута недавно је изашла моно
графија Бихаhк.а операција од Ми
ша Лековиhа. То је једна од МlOно
графија из едиције "Ослободилач
ки рат народа Југославије 1941--
1945" које Војнои::ториј.ски инсти
тут припрема и издај е с циљем да 
се научно обраде најкрупнија вој
на дјејства Народноослободилачке 
војске Југославије у току прошлог 
рата и на Tad начин пружи неопхо
дна грађа за СИlНтетичку обраду и
сторије наРОДНiOослободилачког ра
та. Yiједно монографија Бuхаhк.а о
перација Је у неку руку на::тавак 
монографије истог аутора Офаuзu
ва nролетерск.их бриzада у лето 
1942, у којој је детаљно и врло до
кументовано описан поход групе 

пролетерских и ударних бригада, 
са Врховним штабом .на челу, са 
тромеђе Црне Горе, ИЈсточне Босне 
и Херцеговине ка западној Босни, 
који је отпючео у другој половини 
јуна 1942. године и који у ширем 
смислу обухвата и догађаје које је 
донијела тзв. бихаhка операција. 
Брз и снажан продор пролетер

ских и ударних бригада у Босанску 
крајину и Далмацију позитивно је 
утицао на развој партизанског по
крета у читавој области на правцу 
кретања бригада. Спајање бригада 
с крајишким и далматинским пар
тизанским јединицама довело је до 
снажног полета ослободилачке бор
бе у тим крајевима. Ослобођен је 
велики број градова, а били су у
грожени и гарнизони на далматин

ској обали и у долинама Врбаса, 
YlНe и Сане. НаРОДНЈОослободилачки 
покрет је ојачао и у сусједним об
ластима Хрватске и у Словенији. 
Било је само питање дана када ће 
се ослоБОђена територија западне 
Босне и сусједних области сподити 
и знатно увеhати слободна терито
рија у западним крајевима земље, 
L:lTO је требало даље да отвори пер-

спективу поновног јачања народно
ослободилачког покрета и у источ
ном дијелу Југославије, у којем су 
окупатори и њихови сарадници 

привремено водили главну ријеч. 

Управо у тренутку када се смат
рало да су сазрели у<Слови за спа

јање слободних територија западне 
Босне и Хрватске и за чврсто по
везивање ЊИХIQВИХ јединица, дош
ло се на мисао 'о .једној крупнијој 

операцији против непријатељских 
упоришта у долинама Уне и Кора

не којом је 'Овај задатак требало' 0-

Iстварити, на мисао о бихаhкој опе
рацији, која је заправо предмет по
себне студије друга Лековиhа и на 
коју овом приликом указујемо. 

Тематски оквир монографије Бu
хаћк.а операција није нарочито ве
лики јер се у њој обрађују дјејства 
КР3lјишких и хрватских партизан
ских јединица у једној операцији 
која је обухватала подручје у за
хвату Уне и Коране и кюја ое тра
јала свега двадесетак дана новем
бра 1942. године. Па ипак - како 
је аутор у предговору своје књиге 
констатовао - значај те операције 
тако је велики да се она с пуно ра
злога и оправдања .наметала исто

риографији, тражеhи да буде. што 
исцрпније,обрађена. И заиста у ли

чности Лековиhа она је нашла об
рађивача, који је врло документо
вано и исцрпно расв:ијетлио све 

њене компоненте, почев од рађања 

и сазријевања одлуке о операцији, 
па преко припрема за њено изво

ђење до завршних борби. Користе
hи се свом расположивом архив
ском грађом и богатом литерату
ром аутор је значајну пажњу по
снетио опису рада штабова, исцрп
rНoj дескрипцији и рек:онструкцији 
војних дјејстава, анализама, оцје
нама и закључцима. Монографија 
Лековиhа је уствори детаљна исто·· 
рија операције која је представља·· 
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ла важну карику у читавом ланцу 

операција које су чиниле епоху у 
развоју народноослободилачког ра
та у Југославији. Бихаhка опера
ција је највећа од свих операција 
које су партизанске 'снаге до тада 
извршиле на тлу Југославије. Она 
је подразумијевала заузимање Бо
санск'Ог Грахова, затим заузимање 
Бихаhа и најзад разбијање читавог 
низа непријатељских посада у 
Книнској и Цазинској крајини, у 
Банији и на Кордуну, све до Кар
ловца и Сиска. С обзиром да је Би
хаћ био главно непријатељско упо
риште на овом простору, и да је 
борба за заузимање Бихаhа унап
ријед обеhавала Iнајвеhи наrroр то 
је читава операција у ширем сми
слу добила назив Бихал:х:а опера
ција. У њој је било ангажовано о
сам бригада: 5 крајишких (1,2, 3, 
5. и 6. крајишка) и 3 XpBa'I!CKe (2. 
личка. 4. кордунашка и 8. банијс
ка), које су укупно бројиле близу 
9000 бораца, наоружаних са 6789 
пушака, 328 пушкомитраљеза, 51 
митраљезом, 15 минобацача, 8 то
пова, 1 бацачом пламена, 547 рево
лвера и веhим БРQјем РУЧlНих бом
би. Непријатељске снаге чинили су 
усташи. У самом Бихahу и ближој 
ОКlOлини било их је око 4100. У ре
јонима близу просторије на којој је 
извођена бихаhка операција нала
зиле !су се јаке окупаторске cHa,re: 
главнине двију њемачких и 4 ита
лиј.анске дивизцје, као и око 30 до
мобранских и усташких батаљона, 
али те ICHare, захваљујуhи брзој и 
прикривеној концентрацији парти
занских јединица према главним 
објектима напада као и још неким 
окощюстима, нијесу ступиле у дјеј
ство против партизанских снага 

ангажованих у бихаhкој операцији. 

Аналогно ауторовој замисли о 
комплексно] обради свих елемена
та и околности у вези са извође
њем бихаhке операЦИlје, књига Би
халка операција, не рачунајуhи 
кратак предговор и УВОД, подије
љена је на три главе, а !Свака глава 

опет на по неколико одјељака 11 

пододељака. У првој глави, кода но
си општи назив "Припреме за из
вођење б~аhке 'Операције", изло
жени су војни и политички разло
зи за предузимање бихаhке опера
ције, при чем је аутор посебну па-

жњу поклонио решпектовању од 

·стране Врховног штаба предлога и 
мишљења Оперативног штаба за 
Босанску крајину и Главног штаба 
Хрватске, затим се говори о непо
средним припремама за извођење 

операције, о разради плана и орга
низовања садјејства и најзад о си
ТУ'ацији код непријатеља у Биха
ћу и његовој широј околини. Дру_ 
га глава посвеhена је борбама за 
заузимање Бихаhа и упор ишта ње
гове спољне одбране. Пошто је о
писано како је извршено ИЗолова
ље Бихahа од.сусједних гарнизона, 
прелази се на описивање непосре

дних борби за заузимање града, пр
во борби извршених ноћу 2/3. и у 
току 3. новембра у којима су пар
тизанске јединице ослободиле ис
точни дио града и запосјеле јужне 
прилазе граду, а затим борби у то
ку tноhи 3/4. и 4. новембра, које су 
крунисане потпуним ослобођењем 
Бихаhа и протјеривањем остатака 
потученог непријатеља ка Цазину. 
Најзад, трећа глава књиге П<.'све
ћена је борбама за ослобођен,е ца
зинске крајине, Банцје и КОl'дуна 
и ·стабилизовање фронта У дo~' :·,ша
ма Купе, YlНe и СЗlНе, да би на 
крају књиге била дата закључна о
цјена о значај у бихаhке операције. 

Књига Iјеснабдјевена са неколи
~O карата и скица и неколико фо
тоса у прилогу, што све омогућава 
да се у велик!Ој мјери текст приб
лижи читаоцу, који је иначе писан 
концизно, одмаерено, прегледно и 
истовремено са богатом научном а
паратуром. Књиrа је посебно инте
ресантна са становишта војне ис
ториографије и анализе војних ис
ку,става НОР-а. Због тога ће, увје
рени смо, бити читана не само од 
стране војних .стручњака и истори

чара, него и од стране ширег кру

га читалаца. 

Књига је снабдјевена и са реги

стрима лични х имена, географских 

назива, и војних јединица, устано

ва и појмова, а приложен је и спи

сак извора и литературе, који свје

дочи са своје стране о богатој до

кументационој основи ове запаже·· 

не публикације. 

Ћ. Вујовuп. 
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